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Benim bütün yazdıklarım gerçek, bütün yazdık-
larım kurgu. Yani bir gerçekten yola çıkarak ba!lı-
yorum bazen, öykü kurguyla tamamlanıyor. Bazen 
de hayal ürünü bir öyküme gerçek bir karakter 
ekliyorum.

BÜTÜN YAZDIKLARIM GERÇEK, 
BÜTÜN YAZDIKLARIM KURGU
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Son zamanlarda popülerle!en "A to Z Booktag" akı-
mını dergimize uyarlayarak "A'dan Z'ye Kitaplarım" 
bölümünü hazırladık. Bölümümüzün bu sayıdaki 
konu"u yazar Gökhan Özcan'a okuma deneyimleri 
ile ilgili A'dan Z'ye çe!itli sorular sorduk.
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47. sayımızla huzurlarınızdayız.

Okumak bazen b!r rahatlama  bazen de b!r yüzleşme b!ç!m!. B!r cümleye 
sığınıp dünyamızı haf!fletmek de mümkün; b!r cümlen!n ağırlığıyla 
yen!den düşünmeye mecbur kalmak da. Son yıllarda okumalarımız 
çeş!tlend!, hızımız arttı, gündem!m!z kabardı, d!kkat!m!z daha çabuk 
dağılıyor. Böyle b!r !kl!mde, k!tapların b!ze ne yaptığı kadar, b!z!m k!-
taplarla ne yaptığımız da daha çok anlam kazanıyor. El!m!zdek! met!nler 
b!z! çoğaltıyor mu, yoksa yalnızca oyalıyor mu? Daha yakına mı çağırıyor, 
daha uzağa mı savuruyor?

Bu sayının dosyası, tam da bu soruların etrafında örülüyor: Bütün k!-
taplar tek b!r k!tabı, yan! Kur’an’ı daha !y! anlamak !ç!nd!r; pek! k!taplar 
b!z! Kur’an’a nasıl götüreb!l!r? B!r roman, b!r hatırat, b!r ş!!r k!tabı, b!r 
düşünce metn!, !nsanın kalb!nde ve z!hn!nde hang! kapıyı aralar da 
n!hayet!nde o büyük metne doğru b!r yönel!şe dönüşür? Dosyamızda, 
okumanın yalnızca b!lg! b!r!kt!rmekle sınırlı olmadığını; n!yet, d!kkat 
ve ahlakla b!rl!kte yürüdüğünde başka b!r kıymete büründüğünü vur-
gulamaya çalıştık. Bazen ç!çekle oyalanıp kovandan uzaklaştığımızı, 
bazen de ç!çeğ!n b!z! kovana taşıyan sess!z b!r !şarete dönüştüğünü 
konuşuyoruz. Yan! mesele, k!tapları azaltmak ya da çoğaltmak değ!l; 
okumanın !st!kamet!n! yen!den kurmak.

Dosyamıza eşl!k eden soruşturmamız, yılın hafızasını b!r araya get!r!-
yor: 2025’!n Yıldız K!tapları. D!j!talleşmen!n hızlandığı, yapay zekanın 
gündel!k d!l!m!ze karıştığı b!r dönem!n ardından, derg!m!z!n yazarları 
kend! !lg! alanlarında yılın d!kkat çeken k!taplarını seçt!. Eserler!n ne 
kadarı s!z!n de radanıza takıldı acaba?

Bu sayıda denemeler, eleşt!r!ler ve değerlend!rmeler; beklemen!n 
!nsanı nasıl terb!ye ett!ğ!nden hafızanın nasıl şek!llend!ğ!ne, fotoğrafın 
çağımızda k!ml!ğ! nasıl kurduğundan ş!!r!n sah!c!l!k !mt!hanına kadar 
uzanan farklı hatlar açıyor. Edeb!yatın gen!ş d!l!yle, düşüncen!n daha 
t!t!z yürüyüşü aynı sayfalarda yan yana gel!yor; okur da bu geç!şlerde 
kend! sorularını büyütme !mkanı buluyor.

Söyleş! sayfalarımızda !se Gökhan Özcan, Can Ahmet Çel!k, Sal!h Zek! 
Mer!ç, Fat!ma Sharafedd!ne ve Zeynep Kahraman Füzün’ü konuk ed!yo-
ruz. Her b!r!, kend! dünyasından bakarak okura yen! b!r pencere aralıyor.

Eleşt!r! ve öner!ler!n!z! her zaman bekl!yoruz: okur@okurderg!s!.com

B!r sonrak! sayıda yen!den görüşmek üzere.

Kitaplarımı kendi bakı! açımdan yazıyorum, geçmi!im, 
nerede ya!adı"ım ve hangi dili konu!tu"um bakı! açımı 
etkiliyor. Yine de kitaplarım yalnızca Araplara de"il di"er 
toplumlara da ula!ıyor. Bu yüzden birçok dile çevriliyorlar. 
Bu da çocu"un evrensel oldu"unu gösteriyor.
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Kitabın yazarı Selim 
Babullao"lu kitabın 
sonundaki notlar bölü-

münde Fransız foto"raf sanat-
çısı Robert Doisneau’nin bu dü-
!üncesini “elbette tartı!ılabilir” 
kaydıyla alıntılıyor ama sanırım 
benim zihnimde foto"raf net-
le!iyor. Evet, foto"raf sanatı ile 
!iir arasında güçlü bir ba" var 
ve bu ba"ın sayısız iyi, güzel, 
güçlü örne"i kuvvetle muhte-
mel pek çok dilde yankılanmaya 
devam ediyor.
Bir foto"rafa !iir yazılması, bir 
foto"rafın !iirinin yazılması ya 
da bir foto"rafın insanı !iir gibi 
çarpmasına ya !ahit olduk ya da 
çoktan !airlerin ba!ına geldi. 
Bu kitap da i!te bu imkandan 
do"mu!. Maskeli Adamların 

Marşı 40 foto"raf ve 40 !iirden 
olu!uyor. 

Kitaba geçmeden önce biraz #l-
yas Göçmen'den biraz da Selim 
Babullao"lu’ndan bahsetmek 
isterim. Sonra da kitapla ta-
nı!aca"ız.

An Durduran
1944 yılında dünyaya gelen #l-
yas Göçmen, 60 yıldır dünya-
ya vizörün arkasından bakıyor. 
Ulusal ve uluslararası çapta pek 
çok ödüle ve ünvana sahip. Yer 
aldı"ı 150’den fazla sergi saye-
sinde Türkiye’de ve dünyada 
sayısız insana ula!tı. Kendini 

“an durduran” olarak tanımlıyor 
ve foto"raf larıyla Türkiye’nin 
!iirini yazmaya devam ediyor. 

ikinci baskısını yaptı. 2025’te 
ise Türkçemize aktarıldı. #s-
mini de içinde yer alan !iirlerin 
birinden aldı. 
Kurgudan Uzak 
Foto!raflar
Foto"raf ların gücünü, güzelli-
"ini görsel sanatlarla ilgim zayıf 
oldu"u için subjektif bir !ekilde 
de"erlendirebilirim. Her biri 
memleketin insanlık hallerin-
den bir “an”ı ölümsüzle!tiren 
ve neredeyse konu!an kareler. 
Kurgudan uzak, do"al bir !ekil-
de çekildiklerini bakan gözlere 
net bir !ekilde anlatıyorlar. 
Biz !iirlere bakacak olursak, 
kitabın edebiyat okuru için 
öyküsü burada ba!lıyor. Azer-
baycanlı bir dünya !airi Türki-
ye’nin sokaklarında, köylerinde, 
kamusal alanlarında çekilmi! 
karelerde, #lyas Göçmen’in gö-
zünden süzülmü! foto"raf larda 
saklı öyküleri !iirleriyle açı"a 
çıkarıyor. 
Bunlar kimi zaman kafiye-
li kimi zaman serbest !iirler. 
Biçimsel tercihler foto"rafın 

Selim Babullao"lu 1972 yılın-
da Azerbaycan’ın Şirvan !eh-
rinde dünyaya gelmi!, ça"da! 
Azerbaycan !iirinin nitelikli 
ve üretken !airlerinden biridir. 
Denemeler yazar, dünya !iirin-
den Azerbaycan Türkçesine 
kazandırdı"ı birçok !iir vardır. 
Kendi !iirleri de dünya dillerine 
çevrilmi!tir. 
Peki bu iki sanatçı nasıl bir ki-
tapta bulu!tu? Elbette ve önce-
likle sanatın gücüyle. Dünyaya 
bakma biçimleri, ruh akraba-
lıkları, insana ve ülkeye bakı-
!ın sıcaklı"ı, toplumcu eda… 
Bunun gibi ba!ka benzerlikler 
de sayılabilir. Bu duygularla 
bulu!an sanatçıların kitabı ilk 
olarak 2009 senesinde Azerbay-
can’da basıldı. Kitap 2016’da 

K"tap bu hal"yle evet güzel b"r ş""r k"tabıdır ama k"tabın güçlü b"r bölümü 
daha var o da notlar kısmı. Babullao!lu, Att"la İlhan’ın gelene!"n" aynen 
tak"p ed"yor ve ş""rler"n" b"raz daha açıyor onlara yen" hüv"yetler kazandırıyor. 

Fotoğrafçı Konuşunca,
!a"r Göster"nce… Maskel! Adamların Marşı

İlyas Göçmen’!n Fotoğraf Defter!
Sel!m Babullaoğlu 
Müt.: Ömer Küçükmehmetoğlu
Ketebe Yayınları
112 sayfa
Kasım 2025

Erkan Ş"mşek*
erkans"msek@gma"l.com

“Şiir ve foto"rafın birbirine 
yakınlı"ı, foto"raf sanatı 

ile ressamlı"ın yakınlı"ın-
dan daha çoktur.” 
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bir açıdan bakarsak daha Ba-
bullao"lu’nun !iirlerinde hep 
birileri konu!ur. Bu konu!anlar 
!airimiz de"ildir. Şairimizin 
kula"ı güçlüdür. Sesleri top-
lar, i!ler, yeniden yazar. Bir 
gazinin sesini duyarız bazen. 
Bazen dü"ündeki bir zurnacıyı 
de"il do"rudan zurnanın sesini. 
Davul bizimle konu!ur sanki. 
Tren ve vapur seslerini duyarız. 
Çar!ıdan yükselen ritmik bir 
çekiç sesi de !üphesiz !iirdir. 
Kitap bu haliyle evet güzel bir 
!iir kitabıdır ama kitabın güçlü 
bir bölümü daha var o da Notlar 
kısmı. Burada küçük bir mola 
verip Attila #lhan’ı analım. Bü-
yük !airimizin her !iir kitabının 
sonunda “Meraklısı için notlar” 
bölümü vardır. #lhan burada 
!iirlerin bazen sebeb-i telifini 
bazen soy kütü"ünü yazar, ta-
rihsel ba"lamını verirdi. Estetik 
de"erler böylece kanatlanır, !iir 
okurun gözünde yeni anlamlar 
kazanırdı. Babullao"lu da At-
tila #lhan’ın gelene"ini aynen 

takip ediyor ve !iirlerini biraz 
daha açıyor, onlara yeni hüvi-
yetler kazandırıyor. 

Hatta bu bölümün ilk altı say-
fasında hem genel olarak foto"-
raf sanatına bakı!ını özetliyor 
hem de #lyas Göçmen’in fo-
to"raf larındaki farklı katman-
ları anlatıyor. Bu bölümü de 
bitirdi"imizde zihnimizde ve 
yüre"imizde #lyas Göçmen ile 
Selim Babullao"lu’nun kendi 
adlarına neyi ba!ardıklarını çok 
iyi anlıyoruz. Sanatçılar dün-

yaya bakıyorlar ve ona kendi 
yordamlarınca anlam veriyorlar. 
Bu anlamlar da biz insanlara 
yeni bakı! açıları olarak de"er 
katıyor. Sonra da kendimi-
zi !unu söylerken buluyoruz; 
ke!ke ba!ka !airler ba!ka fo-
to"rafçılarla bulu!maya devam 
etseler. Böylesi kitapları daha 
çok okusak.

Şa"r"m"z"n kula!ı güçlüdür. Sesler" toplar, "şler, 
yen"den yazar. B"r gaz"n"n ses"n" duyarız bazen. 
Bazen dü!ündek" b"r zurnacıyı de!"l do!rudan 
zurnanın ses"n".

duygusuna göre esniyor ve 
çe!itleniyor. Biraz tarih, bi-
raz antropoloji, biraz edebiyat, 
biraz sosyal psikoloji ama top-
lamda büsbütün bir edebiyatla 
bulu!uyor okur. 
Bir esnaf veya bir zanaatkar 
bu !iirlerde dile gelirken okur 
hemen o çar!ıdan uzakla!ıp bir 
milli bayram co!kusuna ya da 
bir ya"lı güre!in heyecanına 
geçi! yapıyor. Lunaparklar, 
köprüler, ah!ap evler, spor mü-
sabakaları, tribünler, sanatsal 
kent kesitleri #lyas Göçmen’in 
kamerasında birer milli objeye 
dönü!üyorlar. Biz buna Tür-
kiye diyoruz. Ve biliyoruz ki 
Türkiye’den bir !air bir gün 
Azerbaycanlı bir foto"raf sanat-
çının foto"raf larından ilhamla 
!iirler yazdı"ında (ki belki de 
yazıldılar) aynı poetik ba!arı 
ile kar!ıla!aca"ız. 
Sesler" Toplar, İşler
Bu kitapta yer alanları da kap-
sayacak !ekilde ama daha geni! 

Vitrin

Hayat Tesell! 
Bulmaktır
Kemal Sayar
Kapı Yayınları
144 sayfa
Aralık 2025

Yeş!lcam Öykü 
S!neması
Serp!l Kıral
Vakıfbank Kültür 
Yayınları
416 sayfa
Aralık 2025

Z!ryab’ın Hasret!
Yücel Feyz!oğlu
Doğu Batı Yayınları
470 sayfa
Kasım 2025

*Erkan Ş"mşek, 1979 İzm"r doğumlu. Reklam-
cılık eğ"t"m" aldı. 15 yıldır İstanbul’da yaşıyor 
ve yazıyor. Arka Kapak derg"s"n" çıkaran ek"b"n 
parçasıydı. Ş"md"lerde TRT 2’de, Kel"meler ve 
Şeyler programının üç sunucusundan b"r". Al" 
"le Zeynep’"n babası.


